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勘察设计注册公用设备工程师动力专业案例 01 

(总分 25, 考试时间 90分钟) 

一、单项选择题 

1. 某城市焦炉煤气的体积百分比组成为 H2=59.2%、CH4=23.4%、CO=8.6%、C2H4=2%、

CO2=2%、N2=3.6%、O2=1.2%，假设空气的含湿量为 6g/m3，则该煤气的理论烟气量为

(    )m3/m3。 

A 3.625  B 4.761  C 4.252  D 5.226 

2. 某厂所用的燃料油收到基的低位发热量 Qar,net=45 000 kJ/kg，则其燃烧时的理论空

气量为(    )m3/kg。 

A 11.14  B 10.6  C 9.89  D 12.56 

3. 有一台旧锅炉，炉排长 3.5 m、宽 2 m，炉膛高 5 m。拟用它作为 4 t/h 风力机械抛

煤机炉，每小时燃用收到基低位发热量 Qar,net=21 939 kJ/kg 的烟煤 630 kg。该锅炉炉排

可见热负荷为(    )kW/m2，炉膛体积可见热负荷为(    )kW／m3。该锅炉的改造

(    )。 

A 460，102，合适     B 380，105，合适 

C 460，102，不合适   D 548，110，不合适 

4. 某凝汽式汽轮机设计工况下，调节汽室压力和排汽压力分别为 12.11 MPa 和 0.008 

16 MPa，通过流量为 6.02×105kg/h；在变工况下，调节汽室的压力为 9.5 MPa，则此时

的凝汽轮机蒸汽流量为(    )kg/h。 

A   4.65×10
5
  B   4.78×10

5
   C   4.72×10

5
  D   5.26×10

5
 

5. 已知动叶栅的系数φ=O.94，则动叶栅的能量损失系数为(    )。 

A 0.215 7   B 0.122 9  C 0.105 8  D 0.116 4 

6. 某厂锅炉房原水分析数据如下：(1)阳离子总计为 155.332 mg/L，其中

K++Na+=144.906 mg/L，Ca2+=7.251 mg/L，Mg2+=1.775 mg/L， =1.200 mg/L，Fe3+0.2 mg/L；

(2)阴离子总计为 353.042 mg/L，其中 Cl-=26.483 mg/L， =80.133mg/L，

=221.661 mg/L， =24.364 mg/L， ＝0.001 mg/L， =O.4 mg/L。该水

的总硬度为(    )mmol/L。 

A 0.51  B 0.61  C 0.41  D 0.31 
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7. 锅炉引风机铭牌上的参数为转速 n=960 r/min，风压 P=1 400 Pa，流量 Q=20 000m3/h，

效率η=66%，配用电机功率 22 kW。若用此风机输送温度为 20℃的清洁空气，则新条件

下的配用电机功率至少为(    )kW。 

A 15.8  B 16.5  C 20.9  D 18.2  8.  

8.某锅炉房采用热力除氧时，给水最大流量为 21.9 t/h，液面压力为 20 kPa，当地海

拔高度为 900 m，则除氧水箱最低液面至水泵进口所需高度为(    )m。 

A 5.38  B 4.65  C 5.28  D 4.69 

9. 重油的日用油箱按规范不大于 5 m3，取 5 m3；进油箱的油温为 86℃；油箱放在冷房

或室外，架于混凝土支座上；加热蒸汽为 0.49 MPa 饱和蒸汽，温度为 158.8℃，蒸汽质

量焓为 h1＝2 755.5 kJ/h，凝水质量焓 h2=670.42 kJ/kg。室外采暖计算温度-18℃。则

热负荷为(    )kJ/h。 

A 37 190  B 38 650  C 35 220  D 31 006 

10. 某厂锅炉房安装了两台燃煤链条蒸汽锅炉，采用多管旋风除尘器，除尘效率 85%，

因附近居民反映有烟尘污染，环保部门进行了罚款，并要求采取增强除尘效果，达到排

放的措施，厂方经研究决定再加一级烟气水浴除尘装置，除尘效率为 85%，则除尘系统

总除尘效率为(    )。 

A 98.65%  B 97.75%  C 98.20%  D 92.58% 

11. 某供暖系统供回水温度为 95℃/70℃，最高建筑物为七层，高度为 25 m。散热器

选用铸铁/60 翼型，承受压力为 400 kPa(相当于 40 m H2O)，设锅炉房的地坪标高为±0.00 

m，最高建筑物地坪标高为 4.5 m，管网最低建筑地坪标高为 3.81 m，则静水压线位置

为(    )kPa。 

A 470  B 520  C 280  D 330 

12. 某市一热水供暖系统，与网路采用无混合装置直接连接，设采用分阶段改变流量

的质调节。室外温度从-2℃到-9℃为一阶段，水泵流量为 100%的设计流量；从+5℃到-2℃

为另一阶段，水泵流量为设计流量的 75%，则各阶段水温计算公式为(    )。 

   

A  B  C  D   

13. 对于 N200-12.75/535/535 三缸三排汽轮机，进汽焓值为 3 432.97 kJ/kg，再热系

数为 0.891 4，1 kg 再热蒸汽带给汽轮机的热量为 500.03 kJ/kg，锅炉给水焓值为 1 

038.41 kJ/kg，1 kg 新汽的所有抽气、漏气和排气焓值总和为 2 625.946 kJ/kg，则 1 kg

新汽的比内功为(    )。 

A 1 206.052 8 kJ/kg   B 1 252.750 7 kJ/kg 

C 1 200 kJ/kg         D 1 500.652 8 kJ/kg 
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14. 在一台换热器中，热水流量为 2 t/h，其进出口温度为 70℃和 40℃，冷水流量为

3 t/h，其进出口温度分别为 10℃和 30℃，则顺流换热时的对数平均温差为(    )。 

A 27.9℃   B 37.9℃  C 47.9℃  D 57.9℃ 

15. 称空气干燥煤样 1.02 g，放入 105～110℃烘箱中，干燥至恒重后，煤样失重 0.021 

g，又称此煤样 1.002 g，放入马弗炉于(815±10)℃灼烧灰化后，灰重 0.092 2 g，则

该煤的干燥基灰分 Ad为(    )。 

A  8.28%  B  8.56%  C   9.18%  D  9.39% 

16. 采用 He 及 Hg 置换法测定煤的孔隙率。用 Hg作为置换物测得的煤的密度为 1.34 

kg/m3，用 He作为置换物测得的煤的密度为 1.42 kg/m3，则煤的孔隙率为(    )。 

A 4.63%  B 4.83%  C 5.63%  D 5.23% 

17. 某液化石油气灌瓶采用 15 kg 气瓶供应 10万户居民使用，居民用气量指标为 14 

kg(人·月)月用气高峰系数是 1.2。每天一班工作，每班工作 6 h，则灌瓶秤台数为

(    )台。 

A 26  B 25  C 23  D 22 

18. 一烟囱高度为 90 m，大气最高温度为 35℃，密度为 1.28 kg/m
3
，现烟气平均设计

温度为 220℃，烟气密度 1.38 kg/m3，则校核烟囱的抽力为(    )Pa。 

A 321.2  B 305.9  C 320  D 326.7 

19. 煤气离心式鼓风机的设计轴功率为 60 kW，设计条件下的介质密度为 0.6 kg/m。。

当介质密度变为 0.56 kg/m
3
时，其轴功率为(    )kW。 

A 54  B 56  C 58  D 60 

20. 有 40 户居民的建筑物，每户居民家都装有燃气双眼灶和快速热水器，燃气灶额定

流量以 0.6 m3/h 计，热水器额定流量以 2 m3/h 计，室内燃气管道的计算流量约为

(    )m3/h。 

A 19.76  B 15.8  C 15.25  D 14.86 

21.已知液化石油气的容积成分为 YC3H8=50%，YC4H10=50%，高热值 H3=117.5 MJ/Nm
3，相对

密度 S=1.817 8，则该燃气的燃烧势 CP约为(    )。 

A 48.5  B 46.5  C 44.5  D 42.5 

22. 某液化石油气供应基地计算月平均日供气量 320 t，储存时间为 18 h，液态液化

石油气的平均密度为 0.534 t/m3，则储灌设计总容积约为(    )m3。 

A 11 820  B 15 268  C 12 259  D 11 985 

23. 已知离心式压缩机多变压缩过程，进口压力 P1=101.3×103Pa，出口压力

P2=200×103Pa，空气进口温度为 20℃，空气气体常数 R=287.64 J/(kg·k)，则压缩质

量为 1 kg 空气的等温功 N 等温为(    )J/kg。 

A 57 329  B 57 628  C 56 529  D 55 628 
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24. 某氟利昂 22回热制冷循环的工况如下：冷凝温度 tk=35℃，冷凝器出口的制冷剂

为饱和液体；蒸发温度 t0=-20℃，蒸发器出口为干饱和蒸汽；压缩机前气态制冷剂的过

热温度 t1=-5℃。则该回热循环的制冷系数是(    )。 

A 3.28  B 3.54  C 4.16  D 4.35 

25. 有一根φ108×4，工作压力为 1 MPa 的蒸汽管道，呈水平布置，如下图所示。在

固定支架一侧设有波形补偿器和一只阀门。已知波形补偿器刚度 Kx=148 N/mm，轴向补

偿量σx=20 mm 时，波形有效面积 S=124.6 cm2。当不计中间支架摩擦力和 L形补偿反弹

力时，A支架轴向推力为(    )N。 

A 23 270  B 23 520  C 20 098  D 21 056 
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勘察设计注册公用设备工程师动力专业案例 02 

(总分 25, 考试时间 90分钟) 

一、单项选择题 

1. 某热电厂所用燃料油收到基的元素分析(质量百分比)为 Mar=1.5%、Aar=0.02%、

Car80.94%、Har=14.68%、Oar=0.76%、Nar=0.44%、Sar=1.66%。该煤种燃烧时的理论空气

量为(    )m3/kg。 

A 11.12  B 10.12  C 9.12  D 8.12 

2. 淮南煤收到基的元素分析成分为 Car=55.42%、Har=5.81%、Oar=7.16%、Nar=0.93%、

Sar=0.46%、Mar=8.85%，则该燃料煤的理论烟气量为(    )m3/kg。 

A 4.88  B 5.97  C 6.56  D 6.363 

3. 油田伴生气各成分含量(体积分数)如下：CH4=80.1%、C2H6＝9.8%、C3H3=3.8%、

C4H10=2.3%、N2=O.6%、CO2=3.4%，则油田伴生气中惰性气体所占体积分数为(    )。 

A 4%  B 5%  C 4.5%  D 5.5% 

4. 某煤种的空气干燥基元素分析成分如下：Cad=68.5%、Had=4.6%、Oad=7.3%、Nad=1.58%、

Sad=1.32%、Mad=2%、Aad=14.7%，若此煤种收到时的全水分为 10%，则空气干燥基换算成收

到基的换算系数为(    )。 

A 0.856  B 0.901  C 0.918  D 0.956 

5. 某链条炉排锅炉所用燃煤的收到基元素分析成分如下：Car=54.7%、Har=0.78%、

Qar=2.23%、Nar=O.28%、Sar=O.89%、Aar=33.12%、Mar=89%、Oar,net=18 187 kJ/kg，则理

论烟气量中三原子气体的体积为(    )m
3
/kg。 

A 1.25  B 1.03  C 3.97  D 0.27 

6. SZL10-1.25-AⅡ型锅炉的上锅筒有如下图所示的椭圆形封头，封头为 20 g 钢板制成，

内径 Dn=1 000 m，内高度 hn=250 mm，在封头中央开有 d=400 mm 的入孔。锅筒装在炉内，

可靠绝热。经校核知，该封头壁厚(    )满足强度要求。因为(    )。    已知：

计算压力 P=1.27 MPa，基本许用应力[σ]j-125 MPa，封头减弱系数按有孔无    拼

接焊缝计算 ，形状系数      

A   能，Smin=15 mm    B   能，Smin=10 mm 

C   不能，Smin=15 mm  D   不能，Smin=10 mm 
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7. 过热蒸汽的温度为 90℃，压力为 0.040 9 MPa，则气流的音速为(    )m/s。 

A 440  B 448.2  C 450  D 466.8 

8. 某燃气锅炉房要设计一个调压站。已知燃气最大流量为2 500 m
3
/h，最小流量为2 000 

m3/h，调压站进口气绝对压力 P1=0.25～0.5 MPa，调压器出口绝对压力 P2＝0.15 MPa，

标态时燃气密度ρ0-0.743 5 kg/m
3，燃气温度为 t=20℃。调压器前有快速安全切断阀，

燃气的相对分子量为 16.654。则该调压站需选用公称直径为(    )mm 的全启式燃气

安全阀。全启式燃气安全阀公称直径的可选值为：25，32，40，50，80，100(mm)，流

量系数为 0.6。 

A 25  B 32  C 40  D 50 

9. C50-8.83/0.118 型抽汽凝汽式机组的热化抽汽量为 193 387 kg/h，回水比焓为

334.94 kJ/kg，供热抽汽比焓为 2 620.52 kJ/kg，则该机组的热化供热量为

(    )GJ/h。 

A 380  B 352  C 442  D 456 

10. 某市的采暖室外计算温度为 23℃，室内温度要求 18℃，若改为量调节时，当室外

温度为-10℃时，其回水温度为(    )。 

A 33 ℃  B 38℃  C 35℃  D 36℃ 

11. 已知某煤样 Mad=3%、Aad=11%、Vad=24%，则 FCad、FCd分别为(    )。 

A 62%，63.92%  B 62%，61.56%  C 60.96%，63.92 %  D 60.96%，

61.56% 

12. 大同煤的工业分析结果(质量%)：Mar=5.83%、Ad=8.46%、Vdaf=29.96%，则该煤种收

到基的挥发分 Var为(    )。 

A 22.65%  B 25.83%  C 27.26%  D 22.5 % 

13. 某煤的空气干燥煤样高位发热量为 Qgr,v,ad=25 MJ/kg，水分 Mad=8%，氢含量 Had=6%，

则空气干燥煤样的低位发热量为(    )MJ/kg。 

A 23.45  B 25.2  C 26.28  D 27.12 

14. 烟囱根部吸力为 290 Pa，烟囱内废气流量为 41.28 m3/s，废气平均温度为 220℃，

大气最高温度为 35℃，废气密度 1.38 kg/m3，大气密度为(1.28 kg/m3，设烟囱上部出
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口内径 D上为 3.5 m，根部内径 D 下为 6.85 m。则烟囱高度为(    )m。    已知：

λ=0.036，V0=1.77 m/s，T=(220+273)K，T0=273K，V1=4.3 m/S，K=1。 

A 97  B 98  C 99  D 100 

15. 某地机械厂要建一座煤气车间，供应的发生炉煤气热值 5 500 kJ/m3，根据用气设

备加热炉等的生产需求，推算得出全厂煤气供应量最大小时设计流量为 2×104m3/h。煤

气生产设计方案确定气化用煤为大同烟煤，气化强度为 280 kg/(m2·h)，煤气产率为 3.1 

m3/kg，拟选用 3M13 型煤气发生炉(直径 3 m)，需建(    )台煤气发生炉。 

A 3  B 5  C 4  D 6  16.  

16. 无烟煤煤气发生炉，以焦作煤作气化燃料，每小时耗煤 G=1 249 kg，则空气鼓风机

的使用流量为(    )m3/h。焦作煤每千克空气消耗量 C=2.3 m3/kg。 

A 3 160  B 3 580  C 3 680   D 3 715 

17. 已知干燃气的容积成分为 yCO2=1.9 %，yCmHm=3.9%(按 C3H6计算)，yO2=0.4%，

yCO=6.3%，yH254.4%，YCH4=31.5%，yN2=1.6%，假定含湿量 d=0.002 kg/m3(干燃气)，则湿

燃气中 CO2的容积成分为(    )。 

A 1.528%  B 1.637%  C 1.865 %  D 1.902 % 

18. 已知燃气各组分的容积成为(%)为 =98%， =0.3%， =0.3%，

=0.7%， =1 %，则标准状态下的平均运动黏度为(    )。 

A   10.56×10-6m2/s  B   11.3×10-6m2/s 

C   12×10-6m2/s     D   13.91×10-6m2/s 

19. 有一内径为 700 mm，长为 125 km 的天然气管道。已知天然气的容积成分为

=97.5%， =0.2%，yC3H8=0.2%， =1.6%， =0.5%，当天然气的平均压力为

3.04 MPa，温度为 5℃，压缩因子 Z=0.94，则管道中的天然气在标准状态下(101 325 Pa、

273.15 K)的体积为(    )m3。 

A 1 506 901  B 1 508 256  C 1 628 049  D 132 582 

20. 已知液化石油气在 15℃时的液相各组分的摩尔成分(%)为 =47.39%，

=52.61%，则 15℃时气、液相平衡状态下的混合液体的蒸气压为(    )。 

A   4.762×10
5
Pa(绝对压力)  B   4.762×10

5
Pa(相对压力) 

C   47.62×105Pa(绝对压力)  D   47.62×105Pa(相对压力) 

21. 已知在一根直径 DN200 低压管道内流动的天然气，其流速为 0.112 5 m/s，则燃气

在管道内处于(    )运动状态(设天然气的运动黏度为 15×106m2/s)。 
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A 湍流  B 层流  C 层流和湍流  D 无法判断 

22. 在低压管网计算中，当居民用户燃具额定压力 Pn=1 000 Pa 时，则燃气低压管道从

调压站至最远燃具的管道允许阻力损失△Pd为(    )Pa。 

A 600  B 700  C 800  D 900 

23. 曼型干式储气罐活塞的投影面积为 1 100 m2，活塞总重(包括密封油重)392×103kg，

其罐压为(    )Pa。 

A 3 000  B 3 492  C 3 600  D 3 867 

24. 已知炼焦煤气的容积成分如下：H2，56%；CO，6 %；CH4，22%；C2H6，2%；CO2，3% ；

N2，10%；O2，1%。煤气的含湿量 dg=12.5 g/m
3(干燃气)，燃气与空气的温度 tg=ta=20℃，

空气的含湿量 da=10 g/m
3(干空气)，则燃烧所需理论空气量为(    )m3/m3。 

A 2.68  B 3.27  C 2.56  D 3.86 

25. 已知气体的质量流量为 G=6.95 kg/s，漏失损失系数β 漏=O.012，轮阻损失系数

β 阻=0.03，叶片功 h 叶片=45.85 kJ/kg，则级的 W 漏为(    )kW。 

A 9.55  B 8.64  C 9.20  D 8.55 
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勘察设计注册公用设备工程师动力专业案例 03 

(总分 25, 考试时间 90分钟) 

一、单项选择题 

1. 某城市人工燃气的收到基的容积百分比组成如下：H2=47，CO=16.3，CH4=14，O2= 1.8，

N2=13，CO2=5.5，H2O=2.4，则燃气的组成为(    )。 

A H2:50.1，CO:19.78，CH4:13.92，O2:0.81，N2:11.41，CO2:5.24， H2O:10.98 

B H2:50.1，CO:20.11，CH4:13.92，O2: 0.8l，N2:11.41，CO2:5.24， H2O:10.98 

C H2:48.5，CO:19.78，CH4:13.33，O2:0.83，N2:10.95，CO2:11.72， H2O:11.26 

D H2:48.2，CO:16.7，CH4:14.4，O2:1.8，N2:13.3，CO2:5.6，H2O:2.5 

2. 某供热小区建筑面积为 35×104m2，由分散供暖改为集中供暖。改造前锅炉平均热效

率为ηG=50%，热网效率ηw=92%；改造后锅炉平均热效率ηG=85%，热网效率ηw=95%。

供暖室外计算温度 tw'=-19℃，供暖期日平均温度 tp＝-5.7℃，室内计算温度 tn=18℃；

供暖期天数为 152d，建筑物综合面积热指标为 qF=65W/m
2。设标准煤发热值为

29309kJ/kg，则改造后年节约标准煤量为(    )t。 

A 6 528  B 6 109  C 5 842  D 4 987 

3. 在完全燃烧时，测得某燃烧锅炉空气预热器前烟气中的 O2＝6.33%，空气预热器出

口处烟气中的 O2"=7%，则该空气预热器的漏风系数△a为(    )。 

A 0.07  B 0.06  C 0.05  D 0.04 

4. 某采暖系统采用 95/70℃热水采暖，采暖设计热负荷为 280 000W。热水网路供回水

温度为 130/70℃。用户与外网采用混水连接，热水网路的循环水流量为(    )t/h， 

A 4.18  B 5.26  C 4  D 3.6 

5. 汽轮机进口速度的利用系数为 M0=0，其调节级的理想比焓降△hn=41.56kJ/kg，则调

节喷嘴出口的气流理想速度为(    )m/s。 

A 278.3  B 288.3  C 3 883  D 28.73 

6. 下图所示为热水供暖系统示意图，用户 1、2的循环水量各为 10 t/h，用户处作用

压力△PBC=15 000 Pa，热力站处作用压力△PAO=45 000 Pa，现在 BC处接入一个与 1、2

完全相同的用户 3，接入新用户前后 AO压差保持不变，则接入用户 3以后每个用户的流

量和用户处 BC的作用压力分别为(    )。     

A 7.56 t/h，4 000 Pa  B 7.62t/h，5 806 Pa 

C 7.62 t/h，4 000 Pa  D 7.56 t/h，5 806 Pa 
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7. 已知采用 SHL10-1.3/350 型锅炉连续排污，炉水标准碱度为 14 mmol/L 原水软化不

除碱，软水碱度为 4.56mmol/L 原水软化除碱，软化水碱度为 1.17，若此厂给水中软水

占 58%，蒸汽含量忽略不计，则给水部分除碱后排污率下降(    )。 

A 18.2%  B 17.6%  C 16.5%  D 18.7% 

8. 某热水供暖系统热网水压如下图所示，设计循环流量 G=100t/h，热网供回水管阻力

损失均为 6mH2O，最远用户阻力损失 2mH2O，热源内部阻力损失 10mH2O，设计要求静水压

线高度为 22mH2O，最高建筑物高度 18m，则设计选用的循环水泵和补水泵扬程分别为

(    )。     

 

A 48 m，36 m  B 38.6 m，24.2 m   

C 25.2 m，26 m  D 24．2 m，24.2 m 

9. 某全年运行的锅炉房，安装有 2台 SH26-1.25-P 型锅炉，锅炉效率ηgl=75%，其排

污率 Ppw=6.6%，燃料低位发热量 Qar,net=20 000kJ/kg，含硫燃料燃烧后生成 SO2的份额为 

0.85。燃料收到基硫分 Sar=2.51%，该锅炉房脱硫效率为 45%，则按额定发热量，该锅炉

每年需支付 SO2的排污费为(    )万元。    已知：P=1.25 MPa，饱和蒸汽 hq=2 787 

kJ/kg，饱和水 hCS=826 kJ/kg，给水 104℃，hgs=435 kJ/kg；SQ2排污费征收标准值为 0.2

元/千克。 

A 7.64  B 6.81  C 7.28  D 8.62 

10. 采用集中质调节的热水供暖系统，运行时循环水泵A流量G1=400 t/h，扬程H1= 25m，

水泵轴功率 N1=54kW。为减少运行电耗，现改为分阶段改变流量的质调节，选用两台水

泵分阶段运行，两个阶段的相对流量比分别为φ1＝1，φ2=0.8。室外气温 tw≤-19℃时



12 
 

采用原有水泵 A，气温 tw＞-19℃时启用较小水泵 B，则较小水泵的流量和扬程分别为

(    )。 

A   G2=320 t/h，H2=18.8 m   B   G2=320 t/h，H2=19.2m 

C   G2=380 t/h，H2＝18.8m   D   G2=380 t/h，H2=19.2m 

11. N200-12.75/535/535 三缸三排汽机组的第工级高加的出口和进口水焓值分别为 1 

038.41kJ/kg 和 934.20kJ/kg，加热蒸汽包括高压缸的轴封汽，轴封汽系数为 0.003 3，

轴封汽焓值为 3 381.64kJ/kg，第 1级抽气焓值为 3 139.26 kJ/kg，对应汽侧压力下的

饱和水焓值为 1 045.76kJ/kg，加热器效率取 0.96，则 I级抽气系数为(    )。 

A 0.058 2  B 0.062 1  C 0.048 17  D 0.077 6 

12. 有一厂区供暖用蒸汽量为 30 t/h，生活用蒸汽量为 20 t/h，生产工艺用气量为 40 

t/h，锅炉房自用汽量为 5 t/h，则锅炉房的设计容量应为(    )t/h。 

A 73.36～86.6  B 72.56～88.9  C 75～86  D 78～92 

13. 计划为某一地区配备热电厂，统计分析该地区的最大热负荷 Q(M) =1956.48GJ/h，

若通过热电联产较分产的节煤量最大所对应选择的供热机组的最大热化供热量 Qh(M)= 1 

326.52GJ/h，则该地区实际的最佳热化系数为(    )。 

A 0.66  B 0.68  C 0.72  D 0.86 

14. 管道外套管的直径为500mm，管道长度为100m，则管道受到的摩擦力为(    )KN。 

A 706  B 725  C 826  D 918 

15. 已知天然气的容积成分为： =1.9%， ＝3.9%(按 C3H6计算)，=0.4%，

YCO=6.3%， =54.4%， ＝31.5%， =1.6%。假定含湿量 d=0.002kg/m3 (干燃气)，

则湿燃气的平均密度为(    )。 

A   0.563 kg/m3   B  0.493 kg/m3   C   0.521 kg/m3  

D  0.656kg/m3 

16. 一煤样经试验分析得到该煤样的外在水分为 3.2%，内在水分为 4.5%，则煤的全水

分为(    )。 

A 7.68%  B 6.56%  C 5.87%  D 7.56% 

17. 炼焦用煤通常采用配煤工艺来扩大原料煤种，某焦化厂采用肥煤 22%，焦煤 26%，

瘦煤 16%，气煤 36%的比例配煤炼焦。配煤的各煤种挥发分含量(空气干燥基，重量%)

依次为 V1=28.5%，V2=23.8%，V3=12.6%，V4=40.6%，则配煤的挥发分按照可加性近似计算

为(    )。 

A 28.6%  B 27.9%  C 29.1%  D 29.8% 
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18. 已知燃气的容积成分为 =97%， =0.3%， =0.7%， =2%，则标准状

态下的平均黏度为(    )[各组分的运动黏度(10-6m2/s)为：CH4=14.5， C3H8＝3.81，

C4H10=2.53，N2=13.3]。 

A  13.91m2/s  B  13.91m2/s  C  12.56m2/s  D   11.87m2/s 

19. 某机械厂的发生炉煤气站拟并联设置 3 台 C-72 型管式电气滤清器脱除焦油，每台

滤清器有效断面积为 3.53m2，按照《发生炉煤气站设计规范》提出的电气滤清器适宜流

量计算煤气总处理能力为(    )m3/h。煤气站煤气设计流量折算为焦油工段处理状态

的实际流量为 30 000m3/h，当其中一台电气滤清器需停车维修时，剩余两台电气滤清器 

(    )满足一般技术要求处理出站煤气量。 

A 29 808，不能够  B 30 000，能够 

C 29 808，能够    D 30 000，不能够 

20. 已知炼焦煤气的含湿量 d=0.01 kg/m3，其密度为 0.468 6 kg/m3，则湿燃气的密度

为 (    )kg/m3。 

A   0.428   B 0.478  C 0.526  D 0.617 

21.已知液化石油气气相的各组分质量成分为： =50%， =50%，在标准状态下

的平均动力黏度为(    )[各组分的动力黏度(10-6Pa·S)为：C3H8=7.65， C4H10=6.97] 

A    5.826×10-6 Pa·S    B    6.293×10-6Pa·S 

C    7.582×10-6 Pa·S    D    7.294×10-6 Pa·S 

22. 某焦化厂有两座 JN43-80 型 42 孔焦炉，炭化室的有效容积为 23.9m3，装炉煤的堆

积密度(干基)为 0.76 t/m3，干煤全焦率为 75%，结焦时间为 18h。该焦化厂年生产焦炭

能力约为(    )t/a。 

A   23.6×104   B   55.7×104   C   72.56×104  

D   66.5×104 

23. 若某一活塞式压缩机进气温度为 20℃，排气温度限制为 170℃，压缩过程指数

K=1.4，则一级允许的压缩比为(    )。 

A 2.6   B 3.8   C 4.2   D 5.6    

24. 已知液态液化石油气各组分质量成分为 =50%， =50%，则温度从+10℃

升高至+50℃时的容积膨胀量为(    )。 

A 7.88%   B 6.98%  C 7.28%  D 11.52% 

25. 某一供氧系统，平均耗氧量为 350m3/h(气态)。每天供气为 12h，拟采用液氧罐贮

存。供应商补液氧周期为 7d/次，则液氧贮存罐的有效容积至少为(    )m3。 
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A 38   B 43   C 45   D 52
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勘察设计注册公用设备工程师动力专业案例 04 

(总分 25, 考试时间 90分钟) 

一、单项选择题 

1. 淮南煤收到基的元素分析成分为：Car＝55.42%，Har=5.81%，Qar＝7.26%，Nar= 0.93%，

Sar=0.36%，Mar=7.85%，Aar=22.37%，按照门捷列夫法估算该煤种的收到基低位发热量为

(    )kJ/kg。 

A 23 528   B 22 586  C 21 368  D 23 823 

2. 锅炉引风机铬牌上的参数为转速 n=960 r/min，风压 P=1 400 Pa，流量 Q= 20 000m3/h，

效率η=66%，配用电机功率为 22kW。若用此风机输送温度为 20℃的清洁空气，则新条

件下的风压为(    )Pa。 

A 2 255  B 2 362  C 2 578  D 2 120 

3. 已知某锅炉燃用收到基灰分 Aar=17.74%，收到基低位发热量为 Qar,net,p=24 000kJ/kg

的煤，燃料耗量 B=1 256 kg/h。在运行中测得：漏煤与灰渣总量 Ghz+Glm=213kg/h，其含

灰份额为(ahz+(alm)/2=23.4%；飞灰中的可燃物含量 Ra=42.5%，则该锅炉固体不完全燃烧

热损失 q4为(    )。 

A 25.26%  B 26.27%  C 21.29%  D 22.58% 

4. 如下图所示的单管顺流式供暖系统的一组立管，已知供回水设计温度 tg=80℃，

th=50℃，散热器散热量 Q1=1 000W，Q2=2 000W，则立管的中间水温 ts值为(   )(注：

两个散热器的换热率、换热面积相同)。     

 

A 50℃   B 70℃  C 90℃  D 76℃ 

 

5. 喷嘴的速度系数φ=0.95，则喷嘴的能量损失系数为(    )。 

A 0.097 5   B 0.056 7  C 0.082 6  D 0.062 8 
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6. 某厂 SZD10-1.3 型锅炉的给水水质化验得 =185mg/L， =10.2mg/L，阴阳离

子总和为 400mg/L。炉水标准碱度为 20mmol/L，标准含盐量为 3 500mg/L 则该锅炉排污

率为(    )。 

A 20.9%  B 20.26%  C 22.8%  D 25.6% 

7. 给水泵的出口和进口压力分别为17.65 MPa和 0.75 MPa，取给水的平均比容为0.001 

lm3/kg，给水泵效率取 0.75，则给水泵的焓升为(    )kJ/kg。 

A 23.6   B 20.68   C 25.2  D 24.79 

8. 北方某房间有一面西外墙和西外窗，经计算，西外墙的基本耗热量为 1 200W，西外

窗的基本耗热量为 400W，房间高度为 6m，通过外窗的冷风渗透耗热量为 150W，则该房

间的总热负荷为(    )W。 

A 1 950  B 1 928  C 1 914  D 1 800 

9. 20g 钢在 100℃时的线膨胀系数为 11.16×10-3mm/(m·℃)，弹性模量为 1.83× 

105MPa，管道预热温度与预热前温度差为 75℃，则管道预热产生的轴向热应力为 

(    )N/mm2。 

A 153  B 163  C 173  D 183 

10. 某焦化厂其炭化室的有效容积为 23.9m3，装炉煤的堆积密度(干基)为 0.76t/m3，

结焦时间为 18h，吨煤干馏煤气产率为 280m3/t，则该厂干馏煤气日产能力为

(    )m3/d。 

A   52.5×104   B   56.96×104   C   62.8×104  

D   69.2×104 

11. 发生炉煤气各组分容积成分为： =10.4%， =7.2%， =0.7%，yCO= 28.3%，

=53.4%。该燃气火焰传播极限为(    )(惰性气体与可燃气体混合比为 0.5 和

1.96 时，火焰的传播极限分别为 6%～70%和 40%～73.5%；未与惰性气体组合的甲烷的火

焰传播极限为 5%～15%)。 

A 12.5%～52.6% B 13.6%～55.8% C 17.8%～62.8% D 19.5%～

70.9% 

 

12. 某市的采暖室外计算温度为-20℃，室内温度要求 18℃，当实际室外温度为-15℃时，

其热负荷为设计值的(    )。 

A 0.87  B 0.85  C 0.80  D 0.75 

13. 某液化石油气站采用管道运输，日接收量为 550t，每天运行 8h，液态液化石油气

的平均密度为 0.534t/m3，管道设计流量为(    )m3/s。 

A 0.028  B 0.036  C 0.017  D 0.045 
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14. 已知气体的质量流量为 G=6.42kg/S，泄漏损失系数β 漏=0.012，轮阻损失系数β

阻= 0.03，叶片功 h 叶片=45.85kJ/kg，则级的实际耗功 P 实为(    )kW。 

A 309  B 325  C 338  D 307 

15. 螺杆压缩机吸气压力为 105Pa，排气压力为 8×105Pa，空气等熵指数 K=1.4，当实

际容积为 1 m3时，压缩机等熵绝热功为(    )。 

A 289 868J/kg  B 283 988J/kg  C 265 276J/kg  D 292 727J/kg 

16. 有一制冷剂为 R12 的冷冻装置的制冷循环，其实际制冷剂循环量为 400kg/h，电动

机功率为 3.5kW，则其实际的制冷系数是(    )。 

A 3.9  B 4.1  C 4.3  D 4.5 

17. 液化石油气密度ρ=2.35 kg/m3，相对密度 S=1.82，均使用钢管，用公式法进行水

力计算，则单位长度管道压力降为(    )Pa/m(低压输送 Q0=10 m
3
/h，管道长度 L=80m，

管道内径 d=5 cm)。 

A 1.09  B 0.98  C 1.18  D 1.56 

18. 某一活塞式空气压缩机将 1m3 空气由 105Pa 压缩至 27×105Pa，其多变指数 K=1.4。

最佳压力比ε0=3，当等压比分配时的ε1＝ε2=ε3=3 时，则绝热功为(    )。 

A   1.85×105J  B 2.56×105J  C 3.26×105J  D  3.87×105J 

19. 氟利昂(R22)制冷剂在下列三种工况下：A工况 tk=40℃，t0=5℃；B工况 tk=40℃，

t0=0℃；C工况 tk=35℃，t0=0℃。各工况的理论制冷系数应满足(    )。 

A A 工况制冷系数＞B工况制冷系数＞C工况制冷系数 

B A 工况制冷系数＜B工况制冷系数＜C工况制冷系数 

C B 工况制冷系数＞A工况制冷系数＞C工况制冷系数 

D C 工况制冷系数＞B工况制冷系数＞A工况制冷系数 

20. 假设氮气被等温可逆压缩到 10.1 MPa，其低压对应于液氮在 71.9K 的饱和蒸气压 

(0.05MPa)。设氮的一次节流液化系统的操作温度为 290K 和 71.9K。若把液化器用作制

冷机，则该系统的制冷量为(    )kJ/kg。 

A 21.0  B 22.6  C 23.2  D 24.5 

21. 某一氧气充罐站有一台工作量为 70m3/h 氧压缩机，充灌 40L 氧气钢瓶终压为

15MPa，充灌台钢瓶连接的接头数应不少于(    )个。 

A 5  B 6  C 7  D 8 

22. 某车间 0.8MPa 压缩空气系数需要采用调压孔板减压供应吹扫用气。已知需要压缩

空气流量为 5m3/h，吹扫用压力为 0.2MPa，则不锈钢调压孔板孔径为(    )mm。 

A 1.5  B 1.7  C 1.9  D 2.1 
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23. 已知热水炉热负荷为 160kW，热水出口温度+90℃，回水温度+85℃，则热水泵流量

为(    )m3/h。 

A 27.5  B 22.8  C 33.2  D 35.6 

24. 已知气态液化石油气摩尔成分丙烷 60%、异丁烷 20%、正丁烷 20%，标准状态下的

密度为 2.284 9kg/m3，低热值为 105 247kJ/m3，则液化石油气高发热值为(    )kJ/m3。 

A 152 022  B 122 059  C 100 529  D 110 149 

25. 某离心式压缩机级的多变效率η 多变=0.81，级的进口压力 Pj=0.095 2×106Pa，质

量流量为 2.55 kg/s，多变指数 K=1.4，则指数系数，为(    )。 

A 0.285  B 1.652  C 2.835  D 3.227 
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勘察设计注册公用设备工程师动力专业案例 05 

(总分 25, 考试时间 90分钟) 

一、单项选择题 

1. 燃烧势 CP和华白数 W是城市燃气分类的燃烧特性指数。天然气可燃成分的体积百

分比组成为 CH4=86.5%，C2H4＝8.52%，氧含量 O4=0，高位发热量 Qgv=39 643kJ/m
3，相对

密度 d=0.632，则该天然气的华白数 W为(    )kJ/m3，燃烧势 CP为(    )。 

A 49 058，39.07  B 48 520，39.07 C 49 058，38.52  D 48 520，

38.52 

2. 一封闭水箱如下图所示，已知水温为 80℃(密度ρ=971.83 kg/m3)，其表面绝对压

强 P0=85 000Pa，大气压强 Pa＝101 325Pa，则水深 1 m 处 A点的绝对压强、相对压强、

真空度分别为(    )。                                 

 

A 95 628，-6 801，6 801   B 94 534，-5 820，5 820 

C 94 524，-5 820，5 820   D 94 524，-6 801，6 801 

3. 运行中的锅炉用奥氏烟气分析仪测得炉膛出口的烟气成分为 O2＝3.9%，CO=0，RO2= 

15.8%；省煤出口处的烟气成分为 O2＝7.8%，CO=0，RO2=12%，则炉膛出口至省煤器出口

处的漏风系数△a为(    )。 

A 0.28  B 0.36  C 0.58  D 0.76 

4. 已知一供暖房间的供暖室内计算温度 tn=19℃，供暖室外计算温度 tw=-13℃，其外

墙传热系数 K=1.68W/(m2·℃)，外墙面积 A=10 m2，则该外墙的基本耗热量 Q为 

(    )W。 

A 528  B 986  C 537．6  D 682．6 

5. 对于汽轮机来说，其调节级级前的蒸汽压力为 12.75 MPa，温度为 535℃，级后压

力为 9.81 MPa，调节级的反动度为 0.14，则调节喷嘴后的压力为(    )MPa。 

A 10.25  B 11.56  C 9.87  D 6.58 
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6. 对于北方住宅建筑，外墙采用 2砖墙，内，抹灰(δ=20mm)。已知砖墙的导热系数

λ=0.81 W/(m·k)，内抹灰的导热系数λ=0.87W/(m·k)，则该外墙的传热系数为 

(   )W/(m2·k)。 

A 0.86  B 0.78  C 1.25  D 1.27 

7. 若炉水碱度基本保持为 13mmol/L，软水碱度为 1.5mmol/L，由于蒸汽带水，其碱度

为 0.01 mmol/L，凝结水回收率为 40%，则该锅炉的排污率为(    )。 

A 6.54%  B 7.39%  C 8．20%  D 7.67% 

8. 某建筑，外墙采用两砖墙，内抹灰(δ=20mm)。该外墙的热惰性指标 D=6.627，采暖

室外计算温度为-20℃，外墙内表面与室内空气允许温差为 6℃，则围护结构最小传热阻

为(    )。 

A   0.728(m2·/W  B 0.656(m2·/W  C   0.816(m2·/W  

D   0.659(m2·/W 

9. 对于 N200-12.75/535/535 三缸三排汽机组，排汽的凝结水焓为 120.56kJ/kg，锅炉

气仓压力的饱和水焓值为 1 258.7kJ/kg，拟采用 8级回热，按平均分配法，各级加热器

的给水焓升为(    )。 

A 126.46kJ/kg  B 1 264.6 kJ/kg  C 12.646 kJ/kg  D 12 646 

kJ/kg 

10. 有一汽轮机工作于 450℃及环境温度 29℃的条件下，则该热机可能达到的最高热

效率为(    )。 

A 0.456  B 0.526  C 0.721  D 0.582 

11. 钢管与土壤的摩擦系数为 0.6，土壤密度为 765 ks/m3，管道中心的埋设深度为 1m，

则管道单位面积受到的摩擦力为(    )N/m2。 

A 4 562  B 4 498  C 5 256  D 6 256 

12. 有一汽轮机工作于 450℃及环境温度为 29℃的条件下，若从热源吸热 10 000kJ，

则能产生的净功为(    )kJ。 

A 5 865  B 5 962  C 5 820  D 6 258 

13. 实验测定煤的空气干燥基水分。将粒度小于 0.2 mm 的空气干燥煤样 1.050 0g，置

于 107℃的干燥箱中，在空气流中干燥到恒定的质量 1.013 8g，则测得空气干燥基煤的

水分含量为(    )。 

A 3.45%  B 3.55%  C 34.5%  D 35.5% 

14. 对于蒸汽网路中的某一管道，通过流量 Gt＝5 t/h，蒸汽的平均密度ρ=4.705kg/m3。

室外高压蒸汽管径计算表如下。            
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   若选用 DN125 管道，则其实际的比摩阻及流速值分别为(    )。 

A 239.5，23  B 287.6，24  C 287.6，23．  D 239.5，24 

15. 为了扩大原料煤种，炼焦用煤通常采用配煤工艺。某焦化厂采用肥煤 22%、焦煤

26%、瘦煤 16%、气煤 36%的比例配煤炼焦。这四种煤的灰分含量(空气干燥基，重量%)

各为煤灰分 A1=9.4%、焦煤灰分 A2＝7.9%、瘦煤灰分 A3=10.6%、气煤灰分 A4=11.4%，则

配煤的灰分为(   )。 

A 9.92%  B 8.65%  C 7.52%  D 6.86% 

16. 某蒸汽供热系统的凝结水回收采用如下形式，用热设备出口压力 P1=3×105Pa，疏

水器出口压力 P2＝1.8×105Pa，二次蒸发箱 C的压力 P3=0.2×105 Pa，凝结水箱 D内的

压力 P4=0.05×10
5
Pa。BC 段和 CD 段流体的密度分别为ρ1=8 kg/m

3
，ρ2＝1 000kg/m

3
。

设备的安装高度如下图所示，则水力计算中管段 BC、CD 的作用压力为(    )。     

 

A   △PBC=140 380 Pa，△PCD=3 587 Pa  B   △PBC=140 380 Pa，△PCD=9 715 

Pa 

C   △PBC=11 928 Pa，△PCD=3 587 Pa  D   △PBC=11 928 Pa，△PCD=9 715 Pa 

17. 在干馏煤气初冷工艺中，横管式间接冷却器煤气与冷却水逆流换热，将煤气由 tg1= 

85℃冷却到 tg2=35℃，冷却水的进口温度 tw1=25℃，出口温度 tw2=45℃，总传热系数

K=185W/(m2·k)，煤气与水之间的总传热量为 Q=7 000kW。间接冷却器的总传热面积为

(    )m2。 

A 1 768  B 864  C 1 251  D 1 025 
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18. 某房间采用地板辐射采暖，室内温度要求为 20℃，房间热负荷为 1 200W，地板面

积为 30m2。加热管覆盖层为：60mm 豆石混凝土，20mm 水泥砂浆找平层，其平均导热系

数λ=1.2W/(m·k)，初步确定加热管间距为 200mm。若地板表面温度取 29℃，则加热管

内热水平均温度为(    )。 

A 32.8℃  B 52.7℃  C 36.5℃  D 33.7℃ 

19. 已知燃气的容积成分为

，则燃气的密度为

(    )kg/m3。 

A 1.56  B 2.14  C 1.86  D 1.75 

20. 某室内热水采暖系统分为两个环路，用不等温降水力计算方法得到如下两个环路

计算结果。 

Ⅰ环路：流量 GⅠ=1200kg/h，阻力损失△PI=15 000Pa  

Ⅱ环路：流量 GⅡ=1 500kg/h，阻力损失△PⅡ=25 000 Pa    

 对于两个环路进行评差，其流量调整系数 KG、压降调整系数 KP、温降调整系数 Kt

分别为(    )。 

A   KG=1.67，KP=1.29，Kt＝0.77    B    KG=1.86，KP=1.31，Kt=0.99 

C   KG＝1.67，KP=1.31，Kt=0.82    D    KG=1.86，KP=1.29，Kt=0.72 

21. 已知天然气的成分为 =98%， =1%， =1%，则该天然气的高热值约为 

(    )MJ/Nm3。 

A 40.52   B 41.28  C 40.06   D 45.65 

22. 已知焦炉日用煤量为 4 300t/d，铁路来煤不均匀系数 K1=1.3，受煤系统设备操作

系数 K2=1.25，设备每昼夜允许的最大运转小时数为 16h，由此计算的卸车设备能力至

少应为(    )t/h(根据焦炉的日用煤量计算受煤系统需要的卸车能力)。 

A 436.7  B 250.8  C 365.2  D 458.6 

23. 已知某台活塞式空气压缩机的一级压缩比为ε=3，吸气温度为 t1=20℃，在不考虑

压缩机进气过程的温度升高的条件下，其多变指数 n=1.59，则一级压缩终了时的排气温

度为(    )。 

A 156℃   B 167℃   C 25℃  D 20℃ 

24. 某供热小区建筑面积为 25×104m2，供暖室外计算温度为 tw'=-19℃，供暖期天数为 

152d，供暖日平均温度tp＝-5.7℃，室内计算温度tn=18℃，建筑物综合面积热指标 qF=65 

W/m2。则年耗热量为(    )GJ。 

A   1.28×105   B   1.56×105   C   1.76×105   

D   1.37×105 
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25. 某用户为了生产与使用平衡，需设置气体贮罐，以解决短期频繁的用量波动。供

气压力等于贮气罐设计压力，其压力一般需技术经济比较确定。已知供气压力

P1=0.8MPa，用户使用压力 P2=0.5 MPa，环境温度为 29℃，贮气量为 3 m3，则贮罐水容

积为 (    )m3。 

A 11.1  B 12.5  C 17.4  D 10.6 
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勘察设计注册公用设备工程师动力专业案例 06 

(总分 25, 考试时间 90分钟) 

一、单项选择题 

1. 某石油化工厂的液化石油气的体积组成为 C3H8=20.17%、C3H6=23.06%、C4H10=29.04%、

C4H8=29.73%，则该液化石油气爆炸下限浓度为(    )。 

A 1.53%  B 1.56%  C 1.62%  D 1.73% 

2. 油田伴生气各成分含量(体积分数)如下：CH4=80.1 %、C2H6=9.8%、C3H8=3.8%，

C4H10=2.3%、N2=0.6%、CO2=3.4%，则油田伴生气中扣除惰性气体后的纯可燃气体部分中各

燃气成分的体积分数为(    )。  

    

A  B  C  D   

3. 某煤种的空气干燥基元素分析成分如下：Cad=68.5%、Had=4.6%、Oad=7.3%、Nad=1.58%、

Sad=1.32%、Mad=2%、Aad=14.7%，若此煤种收到时的全水分为 10.00%，则 CarHar分别为

(    )。 

A 62.9%，5．23%  B 62.9%，4.22%  C 65.6%，4.23%  D 65.6%，

5.23 % 

4. 某新建化工厂预定 DZD20-1.3-P 型锅炉三台，经与制造厂联系，得知它在正常运行

时热效率不低于 76%，但汽水分离装置的分离效率较低，蒸汽带水率不低于 4.5%。锅炉

给水温度 tgs=55℃，排污率 P=6%，三台锅炉全年在额定蒸发量和额定蒸汽参数下连续运

行，则该厂锅炉房全年最少应计划购买煤(    )t/a(按标准煤计算)。 

A  4.8×104  B  5.2×104  C  5.9×104  D 6.2×104 

5. 假设级组的μ0=μ1=0，级组的理想焓降为 292.22 kJ/kg，其喷嘴损失、动叶损失、

叶高损失、扇形损失、叶轮摩擦损失、部分进汽损失、漏气损失和湿气损失的总和为 45.8 

kJ/kg，则该级组的相对内效率为(    )。 

A 84.33%  B 85.6%  C 86.21%  D 87.12% 

6. 某工厂一座全天运行的锅炉房，采用两台 SHL6-1.25-AⅡ型锅炉，给水采用大气热力

除氧。由热负荷资料得知，该锅炉房的最大计算负荷为 10.65 t/h，平均热负荷为 8.17 

t/h。燃煤由汽车从厂外运到锅炉房贮煤场，采用移动式胶带输送机堆煤，由铲车将煤

运到受煤斗，然后由埋刮板输送机运到炉前贮煤斗，则该锅炉房贮煤场面积最小为

(    )m2。 
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A 62.8  B 65  C 69.8  D 70.4 

7. 对于 C50-8.83/0.118 型抽气凝汽式机组的热化抽气量为 193 387 kg/h，回水比焓

为 334.94 kJ/kg，供热抽气比焓为 2 620.52 kJ/kg，系统的锅炉效率为 0.9，管道效率

为 0.98，热电厂的总热耗按热量法则进行分配时，该热电厂的供热热耗为(    )GJ/h。 

A 497.6  B 502.27  C 506.32  D 510 

8. 有 DN150 的普通钢管长度为 100 m，输送供热介质的最高温度为 120℃，管道安装

温度为 20℃，则管道工作时的热伸长量为(    )mm。 

A 130  B 150  C 111.6  D 100 

9. 采用氧弹量热法测定某种无烟煤的发热量，测得煤的空气干燥基下的水分 Mad=4.26%

和元素氢 Had=3.15%，并测得空气干燥基煤的恒容高位发热量 Qgr,v,ad=26 310 kJ/kg。则空

气干燥基煤的恒容低位发热量 Qnet,v,ad为(    )kJ/kg。 

A 25 495  B 26 221  C 25 007  D 27 056 

10. 天然气气门站位于二级地区，站内管道设计压力为 4 MPa，管径为 DN500，钢管采

用L290管道钢，管壁厚度和弯头(R=2D)壁厚度为(    )(F=0.5，DN500外径D=508 mm)。 

A 7.1 mm，9.0 mm  B 7.1 mm，8.7 mm  

 C 7.5 mm，9.0 mm  D 7.5 mm，8.7 mm 

11. 已知液化石油气在 15℃时的液相各组分的摩尔成分(%)为 =47.39%，

=52.61%，则 15℃时，液相平衡状态下的各组分的相平衡常数 ki分别为(    )。 

A 1.522，0.427  B 1.522，0.472 C 0.592，0.427  D 0.592，0.529 

12. 已知在一根直径为 DN200 低压管道内流动的天然气，其流速为 0.112 5 m/s，则摩

阻系数λ直为(    )(设天然气的运动黏度为 15×10-6m2/s)。 

A 0.042 7  B 0.035 6  C 0.032 8  D 0.029 6 

13. 曼型干式储气罐活塞的投影面积为 1 100 m2，活塞总重(包括密封油重)为

392×103kg，若把其罐压提高到5 kPa，需在活塞上增加(    )kg配重(包括密封油重)。 

A  139.8×103  B 148.6×103  C   150×103  D 169.3×103 

14. 已知发生炉煤气各组分容积成分如下： =12.4%， =6.2 %， =0.7%，

YCO=27.3%， =53.4%。又知未与惰性气体组合的甲烷的火焰传播极限为 5%～15%，惰

性气体与可燃气体混合比为 0.5和 1.96时分别对应的火焰传播极限为 6%～70%和 40%～

73.5%，则该燃气火焰传播极限为(    )。 

A 19%～70%  B 20%～50%  C 30%～60%  D 40%～70 % 
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15. 已知燃气的容积成分为 =5.7%， =5.3%， =1.7%，YCO=8.4%， =20.93%，

=18.27%， =39.7%，则该燃气的火焰传播极限为(    )(CmHn按 C3H6计算)。 

A 8%～25%  B 7.74%～35.31%  C 8.56%～38.2 %  D 9%～40% 

16. 人工煤气用脱硫箱干法脱硫。煤气处理量为 12 000m3/h，煤气中 H2S 的含量为 0.006 

6%．脱硫剂中活性 Fe2O3的含量为 16%，脱硫剂的密度为 0.85 t/m3，则所需脱硫剂的总

用量为(    )m3。 

A 99.86  B 105.65  C 120.8  D 119.93 

17. 天然气民用大气式燃烧器的几何尺寸及有关参数如下：喷嘴直径 dj＝1.4 mm，喷

嘴流量系数μ=0.78，燃气压力 H=1 496 Pa，喉部直径为 dt=11.66 mm，则燃气耗量为

(    )m
3
/h。 

A 0.28  B 0.26  C 0.24  D 0.22 

18. 有一内径为 700 mm，长为 120 km 的天然气管道。当天然气压力为 3.04 MPa，温

度为 278 K 时，天然气的压缩因子为 0.94，则管道中的天然气在标准状态下的体积约为

(    )万 m
3
。 

A 133.2  B 144.7  C 150.8  D 155.6 

19. 某天然气的低热值为 36.12 MJ/Nm3，天然气大气式燃烧器的热负荷为 41 868 kJ/h，

则该燃烧器的燃气流量约为(    )Nm3/h。 

A 0.85  B 1.02  C 1.16  D 1.28 

20. 有一室内燃气管道的高程差为 25 m，燃气的密度为 0.46 kg/m3，则该管道的附加

压强约为(   )Pa。 

A 252  B 204  C 186  D 102 

21. 已知燃烧器的热负荷 Q=2.8 kW，相对密度 S=0.55，理论空气需要量 V0=3.25 m
3/m3，

一次空气系数 a'=0.6，则引射器的引射系数为(    )。 

A 2.5  B 3.0  C 3.2  D 3.5 

22. 一燃烧天然气的大气式燃烧器，基准气热值 Hla=35.6 MJ/m
3，密度ρga=0.705 kg/m

3。

置换气的热值 Hls=32 MJ/m
3，密度ρgs=0.74 kg/m

3，则华白数分别为(    )。 

A 48.23 MJ/m3，40 MJ/m3       B 40 MJ/m3，30 MJ/m3 

C  48.23 MJ/m3，42.3 MJ/m3    D   45 MJ/m3，42 MJ/m3 

23. 已知某液化石油气供应基地居民 20万户，居民生活用气量指标为 15 kg/(m·户)，

居民气化率为 95%，商业用户用气量占居民生活用气量的 20%，小型工业用户用气量占

10%，液化石油气燃料汽车用气量占 5%，居民和商业用户月用气高峰系数为 1.20，小型

工业用户和燃料汽车月高峰系数为 1.0，则年供气量为(    )t/y。 

A 46 170  B 45 000  C 42 300  D 40 050 
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24. 已知某离心压缩机第一级的多变效率η 多变=81%，级的实际耗功 h 实=47.77 kJ/kg，

级的叶片功 h 叶片=45.85 kJ/kg，级的进口速度 C1=31.4 m/s，级的出口速度 C2=69 m/s，

则第一级叶轮的级的出口动能增量△h动能为(    )kJ/kg。 

A 1.887 5  B 1.282 6  C 1.05  D 2.005 6 

25. 已知进入装置的压缩空气压力为 607.8 kPa，温度为 300 K，环境大气压力为 101.3 

kPa，温度为 300 K。假设空气仅由氮和氧两种气体组成，其体积分数为 20.9%氧，79.1%

氮。分离产品压力和温度与大气环境相同，纯度为氮 98.5%体积分数，氧 99.1%体积分

数。则低压空气装置的损失及 效率为(    )。 

A 3 184 kJ/kmol，0.256   B 3 184 kJ／kmol，0.387 

C 3 000 kJ/kmol，0.256   D 3 000 kJ/kmol，0.387 
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勘察设计注册公用设备工程师动力专业案例 07 

(总分 25, 考试时间 90分钟) 

一、单项选择题 

1. 某供热小区建筑面积为 30×10
4
m
2
，室内计算温度 tn=18℃，供暖室外计算温度

tw'=-19℃。供暖期天数为 152 天，供暖期日平均温度 tP=-5.7℃，建筑物综合面积热指

标 q F=65 W/m
2，则年耗热量为(    )GJ。 

A   1.64×105   B   1.52×105  C   1.78×105   D   1.58×105 

2. 某煤种的空气干燥基成分如下：Cad=68.5%、Had=4.6%、Oad=7.3 %、Nad=1.58%、Sad=1.32%、

Mad=2%、Aad=14.7%，若此煤种收到时的全水分为 10%，则 Oad、Nar分别为(    )。 

A 5.8%，1.45%  B 6.7%，1.45%  C 5.8%，2.28%  D 6.7%，2.28% 

3. 有一汽轮机工作于 500℃及环境温度为 30℃的条件下，若该热机从热源吸热 10 000 

kJ，则产生的净功为(    )kJ。 

A 6 258   B 5 826   C 5 800  D 6 080 

4. 某链条炉排锅炉所用燃煤的收到基元素分析成分如下：Car54.7%，Har=0.78%，

Dar=2.23%，Nar=0.28%，Sar=0.89%，Aar=33.12%，Mar=8%，Oar=18 187 kJ/kg，则理论烟气

量中氮气的体积为(    )m3/kg。 

A 3.98  B 3.26  C 2.88  D 1.03 

5. 下列关于型号为 SHL35-1.6/350-P 的锅炉所表示的意义的说法错误的是(    )。 

A 表示双锅筒横置链条炉排        B 额定蒸发量为 35 t/h 

C 额定蒸汽压力为 0.6 MPa(表压)   D 出口过热蒸汽温度为 350℃ 

6. 某锅炉房额定耗油量为 4 200 kg/h，燃烧器喷油嘴是带回油 25%的机械雾化。要求

油的雾化黏度为 4°E。根据贮油罐区采用的螺杆泵，其适用黏度为 20°E，从黏湿图中

查得为 t1=86℃，可知在贮油罐中需加热到 86℃，即为初温，从黏湿图中又查得 4°E

为 139℃，即为 t2，则加热器的热负荷为(    )kJ/h。 

A 560 235    B 550 935   C 525 627  D 498 600 

7. 某一燃烧天然气的大气式换热器，燃烧基准气的工作点参数为：火孔热强度 qpa=6.85 

W/mm2，一次空气系数 aa'=0.6，基准气热值 Hla=35.6 MJ/m
3，密度ρ=0.705 kg/m3。置换

气的热值为 Hls=32 MJ/m
3
，密度ρgs=0.74 kg/m

3
，则置换气替代基准气候的燃具工作点

的参数 q ps为(    )W/mm2。 

A 6.01   B 6.05   C 6.28   D 6.78 

8. 已知某煤样 Mad=3%，Aad=11%，Vad=24%，则 F cd=(    )。 
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A 65.8 %   B 65.76%  C 63.92%  D 64.28% 

9. 焦作无烟煤气化制取无烟煤煤气 5 000 m3/h(标准状态)，煤气化产率(干)为

ε1=3.5m
3/kg(煤)，蒸汽耗量为 0.51 kg/kg(煤)，则每小时蒸汽耗量为(   )kg。 

A 656.58   B 629   C 705.69  D 728.57 

10. 已知 C-72 沉淀极有效断面积 F=3.53 m2。根据《发生炉煤气站设计规范》规定，

电气滤清器的实际流速 V1不宜大于 0.8 m/s，当其中一台清理或检修时，煤气的实际流

速 V2不宜小于 12 m/s，则 C-72 电气滤清器的适宜流量为(    )m3/h。 

A 10 528   B 10 166   C 12 256  D 13 109 

11. 无烟煤煤气发生炉，以焦作煤作气化燃料，每小时耗煤 G=1 249 kg，焦作煤每千

克空气耗热量 C=2.3 m3/kg，漏损系数 f=1.1，一般情况下空气的温度取 t=20℃，空气

的绝对压力 B=101 325 Pa，空气的含湿量 d可忽略不计，则空气鼓风机的实际使用流量

V a为(    )m3/h。 

A 3 160  B 3 560  C 3 240  D 3 370 

12. 已知天然气民用大气式燃烧器喷嘴直径 d j=1.4 mm，喷嘴流量系数μ=0.78，燃气

压力 H=1 496 Pa，S=0.545，天然气参数为：热值 H1=35.6 MJ/m
3
，密度ρg=0.705 kg/m

3
，

理论空气量 V 0＝9.5，则燃气热负荷为(    )kW。 

A 1.58   B 2.05  C 1.66  D 2.77 

13. 已知干燃气的容积成分为： =3.9%(按 C3H6计算)，=1.9%， =0.4%，y CO=6.3%，

=54.4%， =31.5%， =1.6%。假定含湿量 d=0.002 kg/m3(干燃气)，则干燃气的

平均密度为(    )kg/m3。 

A 0.368  B 0.492  C 0.406  D 0.503 

14. 在低压管网计算中，当居民用户燃具额定压力 Pn=1 000 Pa 时，按居民用户燃具离

调压站最近时计算，则调压站出口压力 P为(    )Pa。 

A 1 650  B 1 750  C 1 850  D 1 950 

15. 安全阀定压 P s为 1.52 MPa，天然气泄放量 1.5×104m3/h，温度 18℃，选用弹簧

全启式安全阀，安全阀所需最小喉径为(    )mm(天然气摩尔成分：CH 496%，C2H 60.8%，

C3H8 0.2%，CO2 2.8%，N20.2%，K取 0.7，Z取 0.97)。 

A 38.5  B 39.5  C 42.5  D 46.5 

16. 已知炼焦煤气的容积成分如下：H2=56%，CO=6%，CH4=22%，C2H6=2%，CO2=3%，N2=10%，

O2=1%。煤气的含湿量 dg=12.5 g/m
3(干燃气)。理论空气需要量 V0=3.86 m

3/m3，则完全燃

烧时理论烟气量为(    )(a=1)。 

A  3.28 m3/m3(干燃气)  B  4.62 m3/m3(干燃气) 

C  4.76 m3/m3(干燃气)  D 4.92 m3/m3(干燃气) 
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17. 某离心空气压缩机，空气进口温度为 t=20 ℃，进口压力 P1=101 300 Pa，出口压

力 P2=155 000 Pa，空气的气体常数 R=287.64 J/(kg·K)，多变指数 n=1.59，等熵指数

K=1.4，则压缩质量 1 kg 的空气的多变功为(    )J/kg。 

A 35 847  B 38 000  C 38 526  D 39 128 

18. 某液化石油气站管道设计流量为 0.039 m3/s，管道管径为 DN200，若管道长 50 km，

摩阻系数取 0.023，液态液化石油气的平均密度为 0.534 t/m3，则管道总压力降约为

(    )MPa。 

A 2.3   B 2.4  C 2.5  D 2.6 

19. 设氮的一次节流液化系统的操作温度为 290 K 和 71.9 K，该系统的制冷系数

ε=0.046 2，若将液化器用作制冷机，则该系统的卡诺效率为(    )。 

A 0.139 8  B 0.142 7  C 0.125 6  D 0.140 2 

20. 一台制冷量为 50 kw 的活塞式制冷机，单位质量制冷量为 145.4 kJ/kg，单位理论

功为 50.5 kJ/kg，则压缩机理论功率为(    )kW。 

A 17.372  B 17.562  C 18.052  D 18.226 

21. 对于 R22 制冷装置，其蒸发温度为 0℃，冷凝温度为 38℃，吸气为干饱和状态，

无过冷装置，系统产冷量为 6.94×104kJ，轴功率为 75 kW，则该装置的实际制冷系数为

(    )。 

A 1.28  B 1.69  C 2.57  D 2.72 

22. 对于简单林德双压空气液化系统来说，气流的流量比为 q mi/q m=0.8，液化器操作

压力为 0.101 MPa 和 20.2 MPa，两台压缩机的进口温度保持在 293 K，中压为 3.03 MPa，

由空气的压焓图查得：h1(0.101 MPa，293 K)=295 kJ/kg，h2(3.03 MPa，293 K)=286 kJ/kg，

h 3 (20.2 MPa，293 K)=259 kJ/kg，h f (0.101 MPa，饱和液体)=-126 kJ/kg，则液化

率 y为(    )。 

A 0.055 2    B 0.068 4  C 0.077 2  D 0.076 5 

23. 一台压缩机组的名义工况制冷量为 1 864 kW，电功率为 416 kW，则此机组在名义

工况下的制冷性能系数 COP 为(    )。 

A 4.48  B 4.52  C 4.55  D 4.61 

24. 某压缩机站内设有 3台压缩机，各台压缩机的声压级分别为 96 dB(A)、90 dB(A)、

98 dB(A)，则总声压级为(    )。 

A 96.56   B 98.50  C 99.50   D 100.50 

25. 压缩式制冷装置压气机吸入的空气 P1=0.1 MPa，t1=27℃，定熵压缩至 P2=0.5 MPa，

则所消耗的压缩功为(    )kJ/kg。 

A 169.6  B 172.6  C 176.8  D 182.5 
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勘察设计注册公用设备工程师动力专业案例 08 

(总分 25, 考试时间 90分钟) 

一、单项选择题 

1. 某城市焦炉煤气的体积百分比组成为 H2=57.2%、CH4=23.4%、CO=10.6%、C2H4=2%、

CO2=2%、N2=4.6%、02=0.2%，则该煤气燃烧时的理论空气量为(    )m3/m3。 

A 4.120  B 4.56  C 3.868  D 4.252 

2. 某链条炉热工试验测得数据如下：Car=55.5%，Har=3.72%，Sar=0.99%，Qar=10.38%，

Nar=0.98%，Aar=18.43%，War=10%，Qar,net,p=21 353 kJ/kg；炉膛出口烟气成分 RO2=11.5%，

O2=8.1%，固体不完全燃烧热损失 q4=11.1%；CO 的容积发热量为 235.9 kJ/m3。则该锅炉

的化学不完全燃烧热损失 q3为(    )。 

A 0.6%  B 1.0%  C 1.4%  D 1.8% 

3. 对于纯冲动级喷嘴叶栅来说，其速度系数相对变化为 1%，则该级的轮周效率相对变

化为(    )。 

A 0.5%   B 1%  C 1.5%  D 2% 

4. 某厂新建锅炉房，设置两台 SHL6-1.25-AⅡ型锅炉。锅炉排污率为 6.3%，凝结水回

收率为 55%。若采用大气热力除氧，需耗用蒸汽(    )t/h。已知除氧使用锅炉产生的

蒸汽 hq=2 725 kJ/kg；除氧器工作压力为 0.02 MPa，出水参数 tcs=104℃，hcs=435 kJ/kg；

软化水参数 tzr=13℃，hzr=54 kJ/kg；凝结水参数 tns=95℃，hns=398 kJ/kg。除氧器效率

η=0.98，排汽损失约为总耗气量的 1%。 

A 1.02  B 1.15  C 1.18  D 1.25 

5. 汽轮机的进汽焓值为 3 432.97 kJ/kg，排气焓值为 2 437.14 kJ/kg，1 kg 再热蒸

汽带给汽轮机的热量为 500.03 kJ/kg，高压缸第 I级抽气的焓值为 3 139.26 kJ/kg，

则第 I级抽气的做功不足系数 Y1为(    )。 

A 0.803 7  B 0.852 6  C 0.880 9  D 0.9 125 

6. 热水质量流量为 54 t/h，经济流速为 0.9 m/s，则输送工质管道直径为(    )。 

A 125 mm  B 138 mm  C 140 mm  D 146 mm 

7. 炼焦用煤为扩大原料煤种，通常采用配煤工艺。某焦化厂采用肥煤 21%、焦煤 27%、

瘦煤 15%、气煤 37%的比例配煤炼焦。配煤的各煤种硫分含量(空气干燥基，重量%)依次

为 S1=O.89%、S2=0.74%、S3=1.03%、S4=0.81%，假设焦炭的硫分为配煤硫分的 87%，则焦

炭中的硫分为(    )。 

A 0.74%  B 0.78%  C 0.80%  D 0.84 % 



32 
 

8. 已知液化石油气在 15℃时的液相各组分的摩尔成分(%)为 =47.39%，

=52.61%，则 15℃时气、液相平衡状态下的气相各组分的摩尔成分(%)为(    )。 

A 72.13%，24.83%  B 72.15%，30.06% 

C 52.89%，27.85%  D 52.89%，30.06% 

9.对于天然气民用大气式燃烧器来说，其喉部直径 dt=11.66 mm，喷嘴直径 dj=1.4 mm，

喷嘴流量系数μ=0.78，燃气压力 H=1 496 Pa，天然气的参数：热值 H1=35.6 MJ/m
3，密

度ρg=0.705 kg/m3。理论空气量 V0=9.5 m
3/m3，则燃烧器热负荷为(    )kW。 

A 1.85  B 2.06  C 2.77  D 2.96 

10. 一燃烧天然气的大气式燃烧器，燃烧基准气的工作点参数为：火孔热强度 qpa=6.85 

W/mm2，一次空气系数 aa'=0.6，基准气热值 Hla=35.6 MJ/m
3，密度ρga=0.705 kg/m

3。置

换气的热值 Hls=32 MJ/m
3，密度ρgs=0.74 kg/m

3。则置换气替代基准气后的燃具工作点

参数 gps和 as'分别为(    )。 

A   5.82 W/mm2，0.68  B   6.01 W/mm2，0.68 

C   6.01 W/mm2，0.82  D   5.82 w/mm2，0.82 

11. 某工厂拟建一个发生炉煤气站，气化用煤为大同精洗中块煤，每小时设计生产能

力供煤气量(V)为 30 000 m3(标态)，煤气低热值不小于(QD)6 488 kJ/m
3，则需建设(    )

台直径为φ3 m 的二段煤气发生炉。 

A 5～6  B 4～5  C 3～4  D 2～3 

12. 安全阀定压 Ps为 1.52 MPa，天然气泄放量为 1.5×104m3/h，温度 18℃，选用弹簧

全启式安全阀，则天然气定容比热容为(    )。    (天然气摩尔成分 CH4：96%，

C2H6：0.8%，C3H8：0.2%，CO2：2.8 %，N：0.2%)(K 取 0.7，Z=0.97) 

A   0.98 kJ/(m3·   B   1.06 kJ/(m3·  

C   1.19 kJ/(m3·   D   1.56 kJ/(m3· 

13. 有一座天然气中低压调压站，设一台雷诺式调压器，调压站的进口压力 P1≥0.02 

MPa，燃气密度ρ0=0.78 kg/m
3，若拟选 DN150 调压器时，Q'=885 m3/h，△P'=1 000 Pa，

P0'=0.78 kg/m
3，调压器出口压力为 P2=0.003 MPa，过滤器的阻力为 0.005 MPa，则调压

器流量为(    )。 

A   3 066 m3/h  B   3 200 m3/h  C   3 305 m3/h  D   3 726 m3/h 

14. 天然气的小时流量Q1=5 000 m3/h，天然气密度ρ1=0.78 kg/m
3，天然气的压力P1=0.2 

MPa，天然气温度 t=0℃，若选用 DN300 过滤器，假定△P0=4 500 Pa 时，相应的流量 Q0=4 

400 m3/h；若选用 DN200 过滤器，假定△P0=4 500 Pa 时，Q0=2 000m
3/h。则填料式过滤

器的直径应为(    )mm。 

A 150  B 200  C 250  D 300 
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15. 已知某液化石油气供应基地供应居民 20 万户，居民生活用气量指标为 15 

kg/(m·户)，居民气化率为 95%，商业用户用气量占居民生活用气量的 20%，小型工业

用户用气量占 10%，液化石油气燃料汽车用气量占 5%，居民和商业用户月用气高峰系数

为 1.2，小型工业用户和燃料汽车月高峰系数为 1，则月平均日供气量为(    )t/d。 

A 120.6  B 151.05  C 160.2  D 162.8 

16. 已知某液化石油气供应基地计算月平均日供应量为 300 t/d，储存时问为 18 d，

液态液化石油气容积成分丙烷 70%，异丁烷 20%，正丁烷 10%，40℃时各组分密度分别为

0.468 9 kg/m3，0.531 9 kg/m3，0.555 2 kg/m3，则液态液化石油气的密度为(    )t/m3。 

A 0.35  B 0.42  C 0.490 1  D 0.510 9 

17. 某离心式空气压缩机，空气进口压力 P1=101 300 Pa，出口压力 P2=155 000 Pa，

进口温度 t=20℃，空气的气体常数 R=287.64 J/(kg·k)，等熵指数 K=1.4，多变指数

n=1.59，则压缩质量 1kg 的空气的绝热功为(    )。 

A 38 116 J/kg  B 39 256 J/kg  C 30 000 J/kg  D 40 526 J/kg 

18.  

已知煤气流量为 30 500 m3/h,输送煤气的温度为 35℃，绝对压力为 130 kPa，含湿量 0.1 

kg/m
3
，则煤气厂所需的煤气排送机的设计流量为(    )。 

A  22 000 m3/h  B  23 654 m3/h C  24 500 m3/h D  28 098 m3/h 

19. 某城市的燃气用气高峰系数分别为小时高峰系数 3.2，日高峰系数 1.2，月高峰系

数 1.3，则供气量最大小时利用系数为(    )。 

A 1 754.8  B 1 826.2  C 1 805.7  D 1 922.6 

20. 某天然气大气式燃烧器的热负荷为 41 868 kJ/h，若火孔热强度取 6.5 W/mm2，则

燃烧器的火孔总面积约为(    )mm2。 

A 1 826  B 1 857  C 1 938  D 1 905  21.  

21.对于 105 m3/d 的重油催化裂解制气炉，日消耗制气用重油 65.4 t/d。油煤气热值为

18 900 kJ/m3，重油的热值为 41 800 kJ/kg，则该重油制气炉的气化效率为(    )。 

A 65.6%  B 69.1%  C 72.5 %  D 75.6% 

22. 压缩式制冷装置压气机吸入的空气 P1=0.1 MPa，t1=27℃，定熵压缩至 P2=0.5 MPa，

再经定压冷却后温度降为 32℃，则该压缩机的制冷系数为(    )。 

A  1.718  B  1.816  C  1.927  D 1.906 

23. 已知一台活塞压缩机，空气进口压力为 105Pa，排气压力为 3×105 Pa，空气等熵

指数 K=1.4，当容积为 1 m3空气时，则理想气体的等熵循环功为(    )。 

A 129.051 J/kg  B 12.9 J/kg  C 1 290.5 J/kg  D 129 051 J/kg 

24. 已知制冷机工作的高温热源温度为 40℃，低温热源温度为-20℃，则此系统的理论

循环制冷系数为(    )(经计算：单位制冷量 q0=147 kJ/kg，单位理论功 W0=46.6 

kJ/kg)。 
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A 3.155  B 3.162  C 3.188  D 3.176 

25. 某一φ159×4.5、工作压力为 1 MPa 的水平蒸汽管道，在两支架之间有一个 Q=80 

kg 重阀门，布置如下图所示，已知管道单位长度计算荷载为(管材重+保温重+冷凝水

重)325 N/m，阀门与相邻支架间距为 L1=2 m，L2=6 m，支架 A、B垂直荷载各为(    )。 

    

A  B  C  D   
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勘察设计注册公用设备工程师动力专业案例 09 

(总分 25, 考试时间 90分钟) 

一、单项选择题 

1. 某煤种的空气干燥基元素分析成分如下：Cad=68.5%、Had=4.6%、Oad=7.3%、Nad=1.58%、

Sad-1.32%、Mad=2%、Aad=14.7%，此煤种收到基时的全水分为 10%，空气干燥基的高位发热

量为 28 200 kJ/kg，则空气干燥基低位发热量为(    )kJ/kg。 

A 27 115  B 26 115  C 271 150  D 261 150 

2. 某链条炉排锅炉所用燃煤的收到基元素分析成分如下：C ar=54.7%、H ar=0.78%、O 

ar=2.23%、N ar=0.28%、S ar=0.89%、A ar=33.12%、M ar=8%、Qar,net=18 187 kJ/kg，则该锅

炉燃烧时的理论空气量为(   )m3/kg。 

A 5.25  B 5.19  C 4.05  D 5.03 

3. 一台蒸发量D=4 t/h的锅炉，过热蒸汽绝对压力P=1.37 MPa，过热蒸汽温度t=350℃，

给水温度 tgs=20℃。在没装省煤器时测得排烟损失 q2=15%，燃料耗量 B=950 kg/h，收到

基低位发热量 Qar,net,p=18 841 kJ/kg；加装省煤器后，排烟损失降为 q2'=8.5%。假设其他

各热损失不变，则安装省煤器后节煤量为(    )kg/h。 

A 70  B 76  C 80  D 86 

4. 纯冲动级动叶栅的速度系数相对变化为 2%，则该级的轮周效率相对变化为

(    )。 

A 1%  B 4%  C 2%  D 3% 

5. 某厂锅炉房安装了两台燃煤链条蒸汽锅炉，采用多管旋风除尘器，除尘效率为 92%，

因附近居民反映有烟尘污染，环保部门进行了罚款，并要求提高除尘效率，达到排放要

求。厂方经研究决定冉增加一级相同的除尘器。则改造后，除尘系统总效率为(    )。 

A 98.75%  B 96.5%  C 95.86%  D 99.36% 

6. 20 g 钢在 100℃的线膨胀系数为 11.16×10-3mm/(m·℃)，管道预热温度与预热前温

度差为 80℃，弹性模量为 1.83×10
5
MPa，管道外径为 508 mm，内径为 495 mm，则管道

预热时的弹性力为(    )N。 

A   1.582×106  B   1.229×106  C   1.668×106  

D   1.728×106 

7. 锅炉引风机铭牌上的参数为转速 n=960 r/min，风压 P=1 500 Pa，流量 Q=20 000 m3/h，

效率η=66%，配用电机功率 22 kW。若用此风机输送温度为 20℃的清洁空气，则新条件

下的风量为(    )m3/h。 

A 20 000  B 2 000  C 15 000  D 10 000 
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8. 已知燃气的容积成分为： =5.7％， =5.3%， =1.7%，yCO=8.4%，

=20.93%， =18.27%， =39.7%。则该燃气火焰传播极限为(    )(CmHn按 C3H6

计算。惰性气体与可燃气体混合比为 1.589 和 0.678 时，火焰的传播极限分别为 11%～

75%和 22%～68%；未与惰性气体组合的甲烷的火焰传播极限为 5%～15%，未与隋性气体

组合的 C3H3的火焰传播极限为 2.0%～11.7%)。 

A 15.6%～85%  B 18.2%～22.6%  C 7.85%～92.8%  D 7.74～

35.31% 

9. 某煤气厂采用填料洗苯塔焦油洗油脱苯工艺，洗苯塔煤气操作温度为 28℃。此洗苯

塔的纯煤气流量为 41 840 m3/h，每立方米的煤气需用焦油洗油量 1.7 kg，则焦油洗油

的用量为(    )t/h。洗苯塔进口处煤气(含有 H2S、粗苯和水蒸气)流量为 43 800 m3/h、

压力为 9.5 kPa，洗苯塔出口处煤气流量为 43 500 m
3
/h、压力为 6.5 kPa。如果此洗苯

塔的空塔速度为 1 m/s，则设计塔径为(    )m。 

A 71.13，2.8  B 71.13，2.6  C 71.15，2.8  D 71.15，2.6 

10. 某液化石油气罐瓶采用 15 kg 气瓶供应 10万户居民使用，居民用气量指标为 13 

kg/(人·月)，月用气高峰系数为1.2；每天1班工作，每班工作6 h，则日灌瓶量为(    )

瓶。 

A 4 500  B 4 615  C 4 800  D 5 200 

11. 某一活塞式空气压缩机将 1 m3。空气由 105Pa 压缩至 27×105Pa，其最佳压力比ε0

为 3，则级数 I为(    )。 

A 1  B 2  C 3  D 4  12.  

12. 已知气体的质量流量为 G=6.95 kg/s，叶片功 h 叶片=45.85 kJ/kg，泄漏损失系数β

漏=0.012，则级的 P 阻为(    )kW。 

A 3.82  B 2.56  C 2.89  D 3.62 

13. 制冷循环的总制冷量为 50 kw，循环工况为：冷凝温度 tk=40℃，蒸发温度 t0=5℃，

膨胀阀前的液体过冷度 tu=35℃，压缩机的吸气温度 t1=10℃。采用氟利昂 22进行制冷

循环时，理论制冷系数为(    )。 

A 4.69  B 5.89  C 6.21  D 5.59 

14. 某压缩机组的名义工况制冷量为 1 820 kw，电功率为 405 kw，则此机组在名义工

况下的制冷性能系数 COP 为(    )。 

A 4.49  B 5.21  C 4.36  D 5.29 

15. 一台氨吸收式制冷装置，有氨水重 930 kg，其中氨重 394 kg，则氨与水的质量浓

度分别为(    )。 

A 0.424 kg/kg，0.592kg/kg   B 0.424 kg/kg，0.628 kg/kg 

C 576 kg/kg，0.428 kg/kg    D 0.424 kg/kg，0.576 kg/kg 
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16. 已知气体的质量流量为 G=6.95 kg/s，漏失损失系数β 漏=O.012，轮阻损失系数

β阻=0.03，叶片功 h 叶片=45.85 kJ/kg，则级的实际耗功及 W 阻为(    )。 

A 332 kW，2.82 kW    B 286 kW，2.56 kW 

C 332 kW，3.82 kW    D 286 kW，3.82 kW 

17. 某离心压缩机第一级的多变效率η 多变=81%，级的实际耗功 h 实=47.77 kJ/kg，级

的叶片功为 h 叶片=45.85 kJ/kg，级的进口速度 C1=31.4 m/s，级的出口流速 C2=69 m/s，

则第一级叶轮的多变功 h 多变及 η 流动为(    )。 

A 38.69 kJ/kg，84.4%   B 38.69 kJ/kg，89.8% 

C 25.56 kJ/kg，89.8%  D 25.56 kJ/kg，84.4% 

18. 某离心空气压缩机，空气进口压力 P1=101.3×10
3
Pa，出口压力 P2=155×10

3
Pa，空

气的气体常数R=287.64 J/(kg·k)，则压缩质量1 kg空气的等温功h 等温为(    )J/kg。 

A 25 628  B 28 8．69  C 32 652  D 35 847 

19. 

空气在 0.101 MPa 和 293 K 下进入一个除节流过程外可逆的克劳特系统，被等温压缩到

2.02 MPa 和 233 K，然后有 70%的主流气分流到可逆绝热膨胀机中，其余空气则通过各

级换热器在膨胀阀中膨胀到 0.101 MPa。假设膨胀功用来辅助压缩时的单位质量液体产

品所需的净功。若该可逆克劳特系统用作制冷机，则制冷量为(    )。 

A 92 kJ/kg 压缩空气   B 95.7 kJ/kg 压缩空气 

C 85.6 kJ/kg 压缩空气  D 62.8 kJ/kg 压缩空气 

20. 某压缩机站内设有 3台压缩机，各台压缩机的声压级分别为 92 dB(A)、90 dB(A)、

93dB(A)，则总声压级为(    )dB(A)。 

A 96.56  B 92  C 93  D 90 

21. 空气的容积 V1=4 m
3，由 P1=0.2 MPa，t1=30℃，压缩到 P2=1 MPa，V2=1 m

3。则压缩

过程的多变指数和压缩功分别为(    )。 

A 1.16，-675 kJ  B 1.18，675 kJ 

C 1.18，1 250 kJ  D 1.16，-1 250 kJ 

22. 已知某离心式压缩机第一级的实际耗功为 N 实=48.68 kJ/kg，级的进口速度 V1=31 

m/s，级的出口速度为 V2=69.8 m/s，则级的出口功能增量为△N 动=(    )kJ/kg。 

A 2.88  B 1.85  C 1.96  D 2.52 

23. 有一φ108×4蒸汽保温管道，在两支架之间有一阀门，其重量 Q=50 kg，如下图

所示。已知管道单位长度计算荷载 g＝(管材重+保温重+冷凝水重)=209.62 N/m，阀门与

相邻支架间距 L1+L2=7m，支架 A、B垂直荷载各为(    )。     
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A 1 626 N，1 311 N   B 1 688 N，1 526 N 

C 1 528 N，1 311 N   D 1 688 N，1 827 N 

24. 通过计算氟利昂 22(R22)在下列两个工况时的理论制冷系数，可以看出采用液体过

冷后制冷系数(    )。      A 工况：tk=40℃，t0=-0℃；B工况：tk=40℃，t0=-O℃，

过冷度 tu=5℃。 

A 降低了 4.1%   B 提高了 4.1%  C 保持不变  D 提高了 2.9% 

25. 压缩式制冷装置压气机吸入的空气 P1=O.1 MPa，t1=27℃，定熵压缩至 P2=0.5 MPa，

再经定压冷却后温度降为 30℃，则该制冷循环的制冷量为(    )kJ/kg。 

A 108.2   B 120.6  C 95  D 109.8 
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勘察设计注册公用设备工程师动力专业案例 10 

(总分 25, 考试时间 90分钟) 

一、单项选择题 

1. 天然气收到基的高位发热量(Qar,gr=40 000 kJ/m
3
，则其燃烧时的理论空气量为

(    )m3/m3。 

A 9.6  B 8.58  C 7.72  D 9.257 

2. 有一台链条炉，额定蒸发量 D=4 t/h，饱和蒸汽绝对压力 P=1.37 MPa，给水温度

tgs=20℃，炉排宽度为 2 m。当燃用无烟煤块时，要求锅炉热效率为 76%，则这台锅炉所

需炉排有效长度约为(    )m。 

A 2.0  B 2.2  C 2.5  D 2.7 

3. 已知汽轮机低压缸次末级级前的蒸汽压力为 0.040 9 MPa，温度为 90℃，V0=303 m/s，

喷嘴叶栅的出口气流角为 14°，则该喷嘴的极限压力为(    )MPa。 

A 0.002 53  B 0.003 26  C 0.004 11  D 0.005 49 

4. 某锅炉房额定耗油量为 4 200 kg/h，已知雾化温度为 139℃，炉前加热器的进口油

温为 86℃，加热器热负荷为 550 935 kJ/h，炉前加热器传热系数 K=400 KJ/(m2·℃·h)，

tb=158.8℃的饱和蒸汽，则换热面积为(    )m2。 

A 33.76  B 35.68  C 37.2  D 38.19 

5. 对于 C50-8.83/0.118 型抽气凝汽式机组，分产供热的锅炉效率和管道效率分别为

0.75 和 0.96，联产供热的锅炉效率和管道效率分别为 0.90 和 0.98，热网效率为 0.97，

热化供热量为 442 GJ/h，则集中供热的全年节约标煤量为(    )t 标煤/a。 

A 10 565  B 11 229  C 12 868  D 13 096 

6. 已知蒸汽质量流量为 9.6 t/h，管内平均密度为 5.32 kg/m3，则当流速为 28 m/s

时，输送工质管道直径为(    )mm。 

A 141  B 151  C 161  D 171 

7. 对于天然气民用大气式燃烧器，已知喉部直径为 dt=11.66 mm，喷嘴直径 dj=1.4 mm，

喷嘴流量μ=0.78，引射器能量损失系数 K=1.65，头部能量损失系数 K1=2.3，火孔热强

度 qp=6.85 W/mm
2，一次空气系数 a'=0.6，天然气的参数为：热值 H1=35.6 MJ/m

3，密度

ρg=0.705 kg/m
3，理论空气量为 V0=9.5，则燃气压力 H为(    )Pa。 

A 120.60  B 139.66  C 293.88  D 152.28 

8. 已知焦化无烟煤气化制取无烟煤煤气 5 000 m3/h(标准状态)，煤气化产率(干)为

ε1=3.5 m
3/kg(煤)，空气耗量为 2.3 m3/kg(煤)，则每小时空气耗量为(    )m3。 

A 3 285.71  B 728.57  C 1 428.57  D 314.29 
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9. 根据《发生炉煤气站设计规范》规定，电气滤清器的实际流速(V1)不宜大于 0.8 m/s，

当其中一台清理或检修时，煤气的实际流速(V2)不宜大于 1.2 m/s，已知 C-72 沉淀极有

效断面积为 F=3.53 m2，则 C-72 电气滤清器的最大流量为(    )m3/h。 

A 10 166  B 12 000  C 13 200  D 15 250 

10. 已知干燃气的容积成分为 =1.9%， =3.9%(按以 C3H6计算)，=0.4%，yCO=6.3%，

=54.4%， =31.5%， =1.6%，假定含湿量 d=0.002 kg/m
3
(干燃气)，则湿燃气的

平均密度为(    )kg/m3。 

A 0．492  B 0.493  C 0.494  D 0.495 

11. 实验测定煤的空气干燥基挥发分。将空气干燥煤样 1.004 g，在 900℃下隔绝空气

加热7min后，秤得的煤样质量为0.694 2 g。已知空气干燥基煤样的水分含量Mad=3.55%，

则干燥基煤的挥发分 Vad为(    )。 

A 16.58%  B 19.26%  C 20.66%  D 27.31% 

12. 某炼焦制气厂为了增加外供焦炉煤气，用热值为 5.86 MJ/m3的发生炉煤气替代加

热焦炉的炭化室。已知两座焦炉每天消耗发生炉煤气 132×10
4
m
3
/d，焦炉煤气的热值为

17.7 MJ/m3，考虑到加热工况不同，采用发生炉煤气加热的耗热量比采用中热值焦炉煤

气加热耗热量要超出 10%，则每天可以多增加外供焦炉煤气为(    )。 

A   39.7×104m3/d  B   42.6×104m3/d 

C   43.8×104m3/d  D   52.8×104m3/d 

13. 某工厂拟建一个发生炉煤气站，气化用煤为焦作精洗中块煤，每小时设计生产能

力供煤气量(V)29 000 m3(标志)，煤气低热值(QD)不小于 5 232 kJ/m3，则需建(    )

台直径为φ3 m 的无烟煤普通煤发生炉。 

A 3～4  B 2～3  C 5～6  D 6～7 

14. 煤气排送机在使用条件下需要的实际压力为 111 kPa，实际输送煤气的密度为 0.59 

kg/m3；设计输送煤气的密度为 0.56 kg/m3，则煤气排送机设计条件下的全压为

(    )kPa。 

A 100  B 105.4  C 112.6  D 137.6 

15. 已知热水加热式汽化器气化能力为 1 000 kg/h，液态液化石油气进口温度 0℃，

气化温度+50℃，平均质量比热 2.8 kJ/(kg·℃)，气化潜热 300 kJ/kg，气态液化石油

气出口温度+60℃，平均定压质量比热 1.6 kJ/(kg·℃)，热水循环系统热效率为 0.8，

则热水炉热负荷为(    )kW。 

A 100.2  B 103.8  C 126.8  D 158.3 

16. 已知热水炉的热负荷为 160 kW，液化石油气的低热值为 46 000 kJ/kg，则热水炉

燃烧效率为 0.85，则热水炉液化石油气耗量为(    )kg/h。 

A 14.73  B 16.25  C 17.2  D 18.19 
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17. 已知液化石油气-空气混合气的体积比为液化石油气：空气=1:1，液化石油气的容

积成分为 =25%， =15%， =60%，在 P=0.196 MPa 时的露点约为(    )。 

A 7.7℃  B -7.7℃  C 6.6℃  D -6.6℃ 

18. 已知某离心压缩机，级的叶片功 h叶片=45.85 kJ/kg，h多变＝38.69 kJ/kg，△h

动能=1.887 5 kJ/kg，则级的流动损失△h 流动为(    )kJ/kg。 

A 4.003 6  B 4.280 6  C 5.272 5  D 5.004 6 

19. 某天然气燃烧时的理论空气量为 9.52 m3/m3，其相对密度为 0.56，若大气式燃烧

器的一次空气系数为 0.6，则该燃烧器的质量引射系数约为(    )。 

A 10.2  B 9.6  C 8.7  D 7.8   

20. 若某一低压燃具的额定压力为 1 000 Pa，则从调压站到最远燃具的管道允许阻力

损失为(    )Pa。 

A 700  B 680  C 750  D 720 

21. 一台活塞式制冷机，制冷量为 50 kW，工作在高温热源温度为 32℃，低温热源温

度为-18℃，制冷剂为 R134a，采用回热循环，压缩机的吸气温度为 0℃，则压缩机的单

位理论功为(    )kW。 

A 50.5  B 52.3  C 53.9  D 55 

22. 已知某一离心压缩机气体的质量流量 G=3.95；轮阻损失系数β 阻-0.04，泄漏损失

系数β 漏-0.012，叶片功 N 叶片=43.9 kJ/kg，则离心压缩机的实耗功为 N 实为(    )kW。 

A 160.12  B 182.42  C 192.6  D 206.72 

23. 某离心空气压缩机，空气进口温度 t=20℃，P1=101.3×103Pa，P2=155×103Pa，空

气的气体常数 R=287.64 J/(kg·K)，多变指数 n=1.59，则压缩质量 1 kg 的空气的多变

功 h 多变为(    )J/kg。 

A 29 860  B 30 096  C 36 520  D 38 830 

24. 有一连续敷设，均匀荷载的水平直管支架，管材为 10号钢，管径为 D108×4无缝

钢管，工作温度为 150℃。已知管材重，保温重和附加重量合计为 209.62 N/m，10 号钢

150℃的弹性模量ET=1.9×105MPa，管道的放水坡度i0=0.003，管道断面惯性矩J=177 cm4，

则按刚度条件计算支架最大允许跨度为(    )m。 

A 6.9  B 7.2  C 7.5  D 7.8 

25. 冬天用一热泵向室内供热，使室内温度保持 20℃。已知房屋的散热损失是 50 000 

kJ/h，室外环境温度-10℃，则带动该热泵所需的最小功率为(    )kW。 

A 1.25  B 1.36  C 1.42  D 1.68 

 

 

 


